

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

MEGJELENIK HÉTFŐ ÉS CSÜTÖRTÖK KIVÉTELEVEL MINDEN NAP.

HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vételnek fel. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. szám.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. VALENTIN EMIL.

Társszerkesztő: IFJ. WAGNER ANTAL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára: 4 fillér

Megálljunk egy szóra.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Baja, március 21.

Megálljunk egy szóra tisztelt Szerkesztő uram és beszéljessünk a március hó 28-ára összehívott közgyűlésről.

Sok mindentéle más elfoglaltságom mellett nem nagyon érek rá ujságokba cikkeket irogatni, no meg nem is igen konyitok hozzá, lévén az irás csak anynyiban a mesterségem, hogy üzletfeleimhez intézek rövidre fogott leveleket. De átolvasván a jövő heti közgyűlésre kitűzött tárgysorozatot és látom azt, hogy a lapok erről alig tesznek megjegyzést, arra kell kérnem tisztelt Szerkesztő uramat, adjon helyet soraimnak.

A városnak minden polgárát gondolkodóba kell, hogy ejtse az a hirtelen felbuzdulás, amely most egyszerre elfogta a városfejlesztésre törekvőket. Én kereskedő vagyok, hiva a haladásnak, az egészséges és természetes fejlődésnek, mert a haladásnak, a fejlődésnek egyik legegységesebb előfeltétele az ipar és kereskedelem fellendülése és felvirágoztatása.

Hát mondom, álljunk meg egy szóra a közgyűlés városfejlesztő napirendje mellett és vizsgáljassuk csak, hogy ha mindaz, ami napirenden lesz a 28-iki közgyűlésen, megvalósul, mennyiben fogja előbbre vinni a várost, mennyire fogja emelni az általános jólétet?

Azt hiszem, senki sem fogja vitatni az igazamat, amikor azt állítom, hogy nemcsak hogy semmiben, hanem csupa súlyos megterhelést jelent mindaz. Nem mondom, hogy nem kell azokat, is megvalósítani, de nem egyszerre, nem

mindjárt Szerény nézetem az, talán helytelen a felfogásom, hogy a város politikában, különösen ha az a város olyan szűkösben van anyagiakban, mint Baja, nem árt, sőt hasznos egy kis konzervativizmus. A fokozatosság elvét kell vallani és lassan, egymásután, nem pedig egyszerre mindent.

Lássuk csak mi mindent akar megcsinálni a 28-iki közgyűlés:

A Szentistván-tér rendezése közgyűlési határozat jóváhagyása tárgyában. A Bárány-vendéglő, a róm. kath. kántorlak és a Grünhut-féle házteleken szálloda és színház építése. A megvett Grünhut-féle házának átvétele. A József- és Szállás-városrészekben felállítandó állami óvodák céljaira szükséges telkek megvétele. Második mérnöki állás szervezése. A kórház telkén építendő tüdőbeteg pavillon tervének elkészítése és az építkezés vezetése, a kórház telkén építendő fertőző és bujakóros pavillonok terveinek elkészítése és az építkezés vezetése ügyében. Az állami óvodák összes építési és berendezési költségeinek megállapítása. A Kiscsávoly külvárosi állami óvoda terveinek és költségvetésének jóváhagyása.

Ime, ezek azok, amiket most akar megcsinálni a közgyűlés. Nem kis összegekről, hanem százazokról van szó. Kérdem tehát, nem kellene alaposan megfontolni, hogy mindebből mit valósítsunk meg. Azt hiszem, hogy az volna a helyes, hogy ha most csak a halaszthatatlan és sürgős ügyeket csinálnák meg. Például a közegészségügyre nagyfontosságú dolgokat, a népnövelést előmozdító intézményeket. Ezekre van első sorban szükség.

Meglehet, hogy a felfogásom helytelen, mert hiszen életem nagy részét a strazza és az üzleti levelek között töl-

töttem. De talán jó lesz, ha gondolkodnak egy keveset azok, akik a város kormányzásához, város igazgatáshoz és fejlesztéséhez értenek.

Egy kereskedő.

NAPIHIREK.

Kinevezések a bajai póstán. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Király Gézát ellenőrré, Balogh Józsefet és Barta Józsefet s.-ellenőrré, Pere Katalint, I. oszt. kezelőnővé és Barta Józsefnét II. oszt. kezelőnővé kinevezte.

A Mohácsi Tornaegetlet jön husvét vasarnapjára hozzánk, hogy összemérje erejét most már a mi helyi csapatunkkal. Nagy érdeklődéssel várjuk a simpatikus mohácsiakat.

Üres a szegényház. Az az nem egészen üres, mert a város szegényei benmaradtak. Csak a hely lett több és bőségesebb. A szegényházba bekvártélyozott tartalékos honvédhuszárokat, szegényeket végre hosszú idő után hazaengedték, kiürültek az elfoglalt termek, a bevonultak otthon, övéik körében ünnepelhetik már a husvét szent ünnepét és a bajai szegényház lakói kényelmesebben férnek meg.

Vérre szomjazott, még pedig a napának a vérre szomjazott Dávodon Mathesz György zombori péklegény. A balkézi felesége elhagyta és elment haza Dávodra a szüleikhez. A szerelmes péklegény hűtlen hitvese után ment Dávodra és amikor a balkézi feleség nem hajlott a házat és vérét issza. A dühös pék se nem ivott, se nem pörkölt, elevenben az éjszakát a dávodi csendőrség vendégszerető házában töltötte és furcsa szándékáért legközelebb a bajai bíróság fogja felelősségre vonni.

Egy új szállóige. A megboldogult Tóth Béla egy vaskos kütetbe gyűjtötte össze a magyarság szállóigéit. Azóta már eltelt né-

Kékkő, rézkénpor, kénmáj és raffiaháncs

legjobb minőségben és legolcsóbb napi árban.



Rézkénporló,
szabadalmazott

PERMETEZŐ

kivehető szélkazánával, tökéletes berendezéssel,
Vermorel-rendszerű, legjobb minőségű. (Napjegyű.)



Mindennemű permetező alkatrészek kaphatók

DRESCHER GYULA vaskereskedésében BAJÁN.

hány esztendő, s a nagyközönség közé alig került egy-két olyan szállóige, mely az egész országot bejárta volna. Néhány nap óta azonban az ismerősök egy különös kérdést adnak fel egymásnak: — Tudja ön, hogy hány szem lencse fér egy félliteres pohárban? — Így hangzik a kérdés. — Nem ön! — Hangzik a válasz. — Pedig jó lesz, ha megszámolja, mert háromszor koronás jutalom van kitűzve azok számára, akik ezt a mennyiséget megközelítőleg eltalálják. — Városunkban most akármerre megyünk, minden ismerős jónapot helyet ezzel a kérdéssel üdvözölt bennünket. Így azután jómagunk is utána néztünk a dolognak, hogy mi kellett életre ezt a szállóigét. És a következőket tudtuk meg. A Képes Hét, ez a kitűnően szerkesztett és gyönyörű képekkel tarkított képes hetilap adta fel az olvasói részére ezt a kérdést. Egyik budapesti közjegyzőnél megöltetett egy félliteres poharat kis számú lencsével, azután a most megjelent számában pályázatot tűzött ki olyformán, hogy a megfejtők között ezer korona értékű úri szoba berendezést és 500—500 korona értékű női és úri ékszert sorsol ki. Miután ebben a pályázathoz a KépesHét számonkénti vásárlói is résztvehetnek, ajánlatos tájékoztató prospektust kérni, amelyet a Képes Hét kiadóhivatala Budapest, V. kerület Visszarád-utca 13/a, bárkinél készséggel ingyen és bérmentve küld meg.

A csendőrség létszáma. Amiórt a közbiztonság és a vagyoni biztonság érdekében hiába küzdöttünk, amiért e lap hasábjain annyi sokat írtunk a rendőrség vezetősége annyi sokat levelezett hiába, azt most elértük. A város és a csendőrség között fennálló szerződés szerint Baján tudvalevőleg a csendőrség létszámának tizenhét főből kellene állania. Viszont tudvalevő az is, hogy annak előtte a csendőrség létszáma mindig hiányos volt, annyira, hogy néha a felére is lepadt. Jött azonban a feszült külügyi helyzet és Bajáról, a bajai szerb propagandáról fantasztikus híreket közöltek a lapok. Nyomban megerősítették a bajai őrsöt. Aztán jött az általános sztrájk veszedelme, akkor valószínű szuronyerdőt küldöttek Bajára. Az általános sztrájk elhalasztódott, de azért ma még mindig szép számmal van Baján csendőrség, ami ellen éppenséggel nincsen kifogásunk. Hiszen most tisztára közbiztonsági szolgálattal teljesítenek. Van Baján ezidőszent 21 csendőr és ezenfelül megerősítésül hét honvéd gyalogos, tehát összesen huszonnyolc főből álló őrs van Baján. Ez azonban nem sokára lepad, mert a honvédek rövidesen, néhány napon belül leszerelnek.

A közoktatásiügyi miniszter rendeletet adott ki s felszólítja a tanárokat, tanárnőket és tanítónőket, hogy június végéig jelentsék be hivatalos úton, kívánják-e az új nyugdíjtörvény kedvezményét és hajlandók-e

harmincöt évig szolgálni. Azokat, akik az említett időig írásheli nyilatkozatot be nem adnak, a miniszterium a régi törvény szerint fogja nyugdíjazni. A miniszter végül arra is utasítja az illetékes hatóságokat, hogy a régi törvényhatározatai szerint nyugdíjazott tanárok és tanítók özvegyeinek ellátását az új törvényhatározatai állapítsák meg.

Kabaré-estélyt rendez a bajai Munkas-Othonban összpontosított szakszervezetek munkássága f. hó 24-én (husvét hétfőjén), melyet szerpentin csata és világpóstával egybe kötött táncmulatság követ. Kezdeté este 8 órakor.

Hány ügyvéd van Bácskában? Ha ebben a vármegyében hiányt szenvedünk valamiben, úgy bizonyára nem ügyvédben. Most abból jut bőven nemcsak a városokba, hanem még a falvakba is. Ime néhány adat. Baján van 31 ügyvéd. Szabadkán 77, Ujvidéken 58, Zomborban 56, Adán 5, Apatinban 7, Bezánban, Csantavéren, Péterréve, Jánosalmán és Szenttamáson 2—2, Bajmok, Cservenka, Csurog, Katymár, Kossuthfalva, Ószivác, Tomerin 1—1, Bácsalmáson 8, Hódságon 5, Kulán 14, Magyarkanizsa 5, Mohol 3, Óbecse 18, Palánkán 8, Titel 6, Topolya 10, Zentán és Zsabyán 6 ügyvéd van. A jövő ügyvéd generációról is bőszegesen van gondoskodva, amennyiben a megyében 166 ügyvédjelölt működik. Nem kell hát kétségbe esnünk, nem fogy meg a megye ügyvédsége.

Öngyilkos cseléd. Miklós Klári óbecsi 19 éves cselédleány öngyikos lett. Elhatározta hogy itt hagyja ezt a cudar világot és marólugot ivott. Hamarosan orvost hívtak, aki ellenszereket adott be az öngyilkosjelöltnek és beszállította az óbecsei kórházba a leányt akinek száját, garatját összegegette a marólug. Majd a súlyosan sérült leányt a szabadkai kórházba szállították. A kis Klári szerelmes volt nagyon egy kereskedősegédbe, akivel megegyeztek abban, hogy Ujvidékre mennek. A kereskedősegéd el is ment, de őt anyja nem engedte, hogy utána menjen. Ez keserítette el a kis Klárit és adta kezébe a marólugot, a szerelmesek eme közönséges italát.

Az ipartestület közgyűlése március hó 30-án vasárnap délután 2 órakor, határozatképes számban meg nem jelenés esetén április hó 6-án vasárnap délután 2 órakor lesz és nem hétfőn, amint a meghívón sajtóhibából tévesen van feltüntetve.

Rum és likőr készítése házilag 50—100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőroket. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektus és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 50 fillér.

MEGJELENT

Fodor Károlynak a debreceni Csokonai Irodalmi Kör pályázatán dicsérettel kitüntetett 3 felvonásos szatirája:

A szerencsevadászok.

Bolti ára 2 korona.

Kapható Baján: Ifj. Wagner Antal könyvkereskedésében és a „Corvin”-könyvnyomdában.

TELEFONHIREK.

Bpest 1918. március 21.

Szünet

lévén a politikában, keresnek mindenféle szenzációt. Így fújták fel szenzációvá Boda Dezsőnek Kossuth Ferencnél tett látogatását is. Boda rendőrfőkapitány kijelenti, hogy Kossuth Ferencet azért kereste fel, mert Kossuth érdeklődött, hogy mikor beszélhetne a főkapitánnyal. Ezért udvariasságból felkereste.

A lapoknak ehhez a látogatáshoz fűzött megjegyzései merő kombináció.

Háború.

A török csapatok a török flotta hatásos támogatása mellett megtámadták Csataldzsánál a bulgárokat, a támadás teljes sikerrel járt. A bolgár sereget visszaszorították.

Az olasz flottademonstráció mindaddig nem lesz meg, amíg Cettinjébol meg nem érkezik a bekért válasz.

Olaszország megcáfolja azt a külföldön elterjedt hírt, hogy mintha Olaszország ultimátumot küldött volna Montenegrónak és csapatokat indított volna Montenegró ellen.

A Skodra parancsnoka azt jelenti hogy amikor a Hamidie bombázta a görög hajókat, ott volt a montenegrói király hajója is. Ez a hajó osztrák-magyar lobogót tűzött árbócaira és úgy menekült a Hamidie elől.

A hatalmak úgy határoztak, hogy a Balkán háborúban azonnal intervencionálnak.

FODOR KÁROLY.

segédnyomdász.

Telefon: Szerkesztőség és kiadóhiv. 101.

„Robúr” Világot hódít!

Magyar gyártmány

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy üzletemet (Központi Szálló épületében) újonnan átalakítottam és saját készítményű cipőmmel dusan felszereltem. — Ugyiszintén abban a kellemes helyzetbe jutottam, hogy a világhírű „Robúr” cipőket Baja és környékére az egyedülárusítást megszereztem. A „ROBUR” cipők az eddigi összes gyártmányokat felülmulják.

Megérkeztek a tavaszi újdonságok. „Robur”-cipők a legkényesebb igényeket kielégítik.

Robúr-cipő

formája, finomsága és tartóssága utolérhetetlen.

Kapható: SZILÁGYI SÁNDOR cipő-üzletében. Főüzlet BAJA, (a „Központi” épületében) Fióküzlet BÁTASZÉKEN.



Olcsó Kóbrak-cipők



A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, hogy a legjobbnak elismert „KÓBRÁK“-cipők talpában feltüntetett fix áraiból a mai naptól fogva

10 százalék engedményt adok.

Tisztelettel

Lázár Samu.

Legolcsóbb

bevásárlási forrás

fűszer-árak, cukor, kávé, tea, likőrök, husvéti disztójások és cukorkák, játék-árak, babák, footbal és gummilabdák, gazdasági és kerti magvak részére.

Nagy választék grammophonok és grammophon lemezekben. Használt lemezek átcserelése jutányos árban.

Lerakat Mayerfi Zoltán-féle kecskeméti kénmáj és kecskeméti porbójt, kékkő és raffia-háncs

Somorjai Ferencnél, Baja
Szegedi-ut 9. a vasut közelében.

„Mamuth“

óriás gyümölcsű földi eper palánták, dus gyökérzettel kaphatók 100 darabonként 4 korona áron. Levelezőlapon történő megrendeléseket küld:

Lamberger Mór
Szent János-ut 37.



Állást keres

egy 16 éves fűszer- és vegyes-kereskedő-ségéd. Mamuzsits Mihály, Bácsbokod.

Ház eladás.

Flórián utca 15-ik ház szabad kézből eladó. Bővebbet a tulajdonosnál.

KRISTÁLY

forrásásványviz.

Étvágyat javít. Gyomorrontást megakadályoz. Több mint ezer orvos ajánlja. Kapható minden fűszer- és csemege-üzletben, jobb vendéglőben és kávéházban. — Főraktár:

Wagenblatt és Henerári cégnél
Baja.
Szt.-Lukácsfürdő Kútállalat r.t. Bpest (Buda.)

Milliók

használgák



reketség, katarus, nyálkásodás, görcs és hörghurut ellen



6100 több orvos és magánosok bizonyítványa.

Rendkívül jó és kellemes ízű bonbonok, csomagja 20 és 40 fill., dobozza 60 fillér.

Kapható:

Dr. Makray László, Lovassy Ödön és Gyarmati Emil gyógyszerárában, Baján.

XXX-ik magyar királyi

jótekonycélú államsorsjáték.

Ezen pénz-sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótekonycélokra fog fordítatni. Ezen sorsjátéknak összesen 14885 nyerenyene van, melyeknek összes értéke 475000 koronára rug készpénzben.

Főnyeremény 200.000 korona készpénzben.

Továbbá:

1 főnyeremény	30.000 Kor. készp.	20 nyer. á	200 K	4.000 K készp.
1 »	20.000 » »	40 » »	150 »	6.000 » »
1 »	10.000 » »	100 » »	100 »	10.000 » »
1 »	5.000 » »	200 » »	50 »	10.000 » »
5 nyer. á	1000 K 5.000 » »	2500 » »	20 »	50.000 » »
5 » »	500 » 2.500 » »	12000 » »	10 »	120.000 » »
10 » »	250 » 2.500 » »	14885 nyer. összesen		475000 K készp.

Huzás visszavonhatatlanul 1913. évi május hó 15-én.

Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése mellett a magyar kir. lottójövedéki igazgatóságtól Budapesten (Vámpalota) portonmentesen küldetnek, ezenkívül kaphatók valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatálnál, az összes vasuti állomásokon s a legtöbb dohánytözsdeben és váltó-üzletben. Játéktervet ingyen és bérmentve küld

A magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.

A világon létező
bármely gyártmányu

ZONGORA és PIANINO

náink 150 koronával olcsóbb, mint bármely budapesti vagy bécsi cégnél, készpénzért és részletfizetésre

HAAS és WEISZ zongoratermeiben BAJA

Főtér, a városháza és Nemzeti szálloda között. Telefon-szám 143. A világhírű Stingl és Hoffman Cserny zongoragyárak vezérképvisellete. Harmonium, cimbalom és használt zongorákat eladunk, becsereélünk és bérbeadunk.

NÁNAY LAJOS
 ■■ KÖNYVNYOMDÁJA ■■

BAJA GRÓF
 ■ ZICHY ■
 BÓDOG-TÉR

■ ELVÁLLAL MINDEN E SZAKMÁBA VÁGÓ MUNKÁT CSINOS KIVITELBEN JUTÁNYOS ÁRBAN.

Törlesztéses kölcsönöket engedélyezünk

15-től—65 évig
 terjedő időtartamra

4¹/₂ 0⁰ alapon,
 kedvező feltételek mellett.

Bajai Keresk. és Iparbank.

Fogyszerűen díszes cementlapok □%-ként 2-24 K-tól kezdve
 Csiszolt mozaik lapok □%-ként 5 K-tól kezdve
 Beton műkölépcső f. mtr.-ként 5 K-tól kezdve
 Csiszolt granitt lépcső f. mtr.-ként 10 K-tól kezdve
 Beton sirkeret 2 m. hosszú 1 m. széles 15 K-tól kezdve
 Beton sirkeret 1 m. hosszú sírfedőlappal 50 K-tól kezdve
 Drótbetétes cementcsövek 15-100 cm. átmérőig
 Kut fedőlapok betonból 20 K-tól kezdve
 Kutmedencék betonból 6 K-tól kezdve
 Fizmedencék betonból 16 K-tól kezdve
 1 kocsi dunai homok hazaszállítva 4 korona.
 Mindenféle beton- és műkö munkát elvállal

Grünhut Miksa
 Spitzer-féle tégl- és cemetárugyára.

Zongorák és Pianinók



esaks elsőrangu gyártmányok — Lauberger és Gloss, Geser Ferenc
 továbbá Neuburger Adolf gyáraiból — kaphatók :

ifj. Wagner Antalnál
Baján,

a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett minden árfelemelés nélkül. 10 éves jótállás.

Jól főlő magyar lencse

literenként 40 fillérért kapható Bende Imre utca 3. szám a „Központi“ hátsó kapuja mellett.

Szőlőoltványok

Ajánlom teljes szavatosság mellett fajtiszta egy és kétéves gazdag gyökérzetű szokványminőségű fásoltványaimat a legjobb bor- és csemegefajokban. Közöttük „Kreasa“ (Bánáti Rizling) a legkitűnőbbnek bizonyult és rendkívül bőtermő borszőlő és „Mucat Csabagyöngye“ a legkorábban érő csemege-szőlő. Ezenkívül Ripária Portális és Rupestrie-Monticola sima és gyökeres alanyvesz-szők a legjutányosabb árak mellett,

„Erzsébet szőlőoltványtelep“

Tulajdonos: SCHMIDT MÁTYÁS, BOGAROS (Torontálmege.)
 Arjegyzék ingyen és bérmentve.

Hirdetések feivételnek a kiadónál.